



上证独家调查

六成受访委员认为牛市行情仍将持续

证券市场、宏观经济、财税政策、房价、物价等问题均为历届政协委员最为关心的话题。3月2日,本报就目前最为热点的话题设计了13个问题,以不计名调查问卷的方式,对参加全国政协十一届一次会议的50名政协委员进行了随机调查。调查显示,有近六成的受访委员认为,牛市行情在未来3年内仍将持续;另有近六成的受访委员认为需要降低印花税率。

此次接受调查的委员,大多来自经济界或与经济有关的行业,大部分委员对股票和基金进行了投资,对证券市场和资本市场有相当程度的认识。因此,调查具有一定程度的代表性。

◎本报两会报道组

牛市行情仍值得期待

在“您认为牛市还会持续多久”的调查中,委员们的看法差异较大。但近半的受访委员认为近几年内,牛市行情仍将持续。其中,两成左右的受访委员认为牛市还将持续1年,而近三成的受访委员则认为牛市还将持续2-3年,个别受访委员则认为牛市还将持续更长时间。不过,也有近四成的受访委员表示难以判断。

股市部分程度上已成经济晴雨表

统计显示,有近八成的受访委员认为,股市在部分程度上,已经成为反映国民经济的晴雨表,甚至有委员认为,股市完全能够反映国民经济。但也有少数委员认为,股市属于虚拟经济,不能与实体经济的发展相提并论。

在2007年的两会上,发改委主任马凯在回答本报记者有关此问题的提问时说:“我认为,虚拟经济和实体经济是有差别的。”但2007年,证券市场的波动起伏频率与宏观经济调控的联系越发紧密,这或许就是让委员们作出上述判断的原因。

提高上市公司质量仍是首要工作

在提高上市公司质量、改革发行制度、规范大股东行为等涉及推进证券市场发展的工作中,超过八成的委员认为,提高上市公司质量是发展证券市场当前的首要工作。此外,也有超过一成的委员提出了发行制度改革。委员们还提出,规范市场,构建多层次市场等也是需推进的工作。

股指期货推出时间争议较大

“股指期货何时推出”是从去年两会一直延续到今年两会的热点话题。尽管其被赋予了“有助于投资者真正构建投资组合,降低系统性风险;可以吸引增量资金进场,扩大股票市场规模,增强市场流动性;有助于优化投资者结构的优点,但对于其推出时机以及对证券市场的影响一直让业界争论不休。

在本报的调查中,只有三成的受访委员认为目前推出股指期货的时机已经成熟。而其余超过六成的受访委员认为,目前推出股指期货的时机尚不成熟,或明确表示仍然有些问题尚待解决。

降低证券交易印花税率呼声较高

不仅市场和投资者对证券交易印花税率高度关注,本次参加两会的委员们也对资本市场的相关税种给予了高度关注,部分委员还计划提交建议修改现行证券交易印花税率。

本报调查统计显示,在受访的委员中,有近六成人认为,如果修改证券交易印花税率,最重要的是要降低印花税率。另有超过两成的委员表示印花税率应该单边征收。一位委员还提出,印花税率不是证券市场的根本问题,不能眼光太短视。

次贷危机将对我国产生一定影响

一月份,受美国次贷危机影响,中国经济被广泛认为将出现放缓走势。本报在对部分委员进行问卷调查时,也基本上得到了相同看法。近七成受访委员认为次贷危机将对中国经济产生一定影响,但影响不会很大。

紧缩货币政策今年保持不变

尽管受一月份灾害天气影响及美国经济放缓影响,使得很多人预计央行或将放松自去年年底开始实施的从紧货币政策。但通过对受访委员的调查显示,绝大多数的委员认为紧缩的货币政策将在今年保持不变。

其中,三成的受访委员认为,紧缩的宏观调控政策会持续到今年上半年,下半年,紧缩的政策可能会有所松动。不过,更多的委员则认为紧缩的政策将持续今年全年,甚至明年。

房价、物价稳步下降尚需时间

作为社会公众最为关心的话题,本报调查发现,对于房价和物价未来走势的话题,有近六成的受访委员认为,房价将继续上涨,另有三成的受访委员认为房价将与目前价位基本持平,仅有约一成受访委员认为房价将稳步下跌。相对于房价的全面看涨,受访委员们对物价走势的判断则较为一致,看涨物价的占四成,另有六成受访委员认为物价将在不久后平稳回落。

个税起征点仍待提高

3月1日是新个人所得税法正式实施的日子,但对于新修订的2000元起征点,不少委员仍然表示还有进一步上调的空间。有六成受访委员在回答个人所得税改革的问题时,表示仍然可以继续提高起征点,还有三成受访委员认为可以改革个税税率,或按地区别对待。但记者在随后的采访中也了解到,目前由于人口流动等问题,按地区别对待仍有困难。

银行业服务质量提高较快

2007年,银监会和银行业协会发起了改进银行业服务,提高服务质量的倡议,督促商业银行切实从增加自助服务终端、改进柜台服务质量、发展电子银行、加强专业人员引导等措施,全面提升银行业的服务质量,缓解银行排队问题。一年来,银行服务的改进状况得到了大多数委员的认可。有接近95%的受访委员,选择了“银行服务质量提高了”或者“有一定程度的提高”。有少数委员表示,银行的服务质量还可以进一步提高。

金融业对外开放步伐最快

在诸多行业中,委员们认为,改革开放30年来,金融服务业是对外开放步伐最快的行业,其次为工业和其他服务行业。有超过六成的受访者认为,包括证券、银行、保险等在内的金融服务业是改革开放以来,对外开放步伐最快的行业。



人气榜



证监会主席 尚福林 11680票



发改委主任 马凯 11242票



人民银行行长 周小川 9382票



财政部部长 谢旭人 9238票



国资委主任 李荣融 9190票



统计局局长 谢伏瞻 9190票



商务部部长 陈德铭 9113票



税务总局局长 肖捷 9090票



银监会主席 刘明康 9048票



保监会主席 吴定富 9027票

股市“牵”人心

尚福林成本报调查“最热”人物

本报与中国证券网联合举办的大型网上调查显示:“2008年中国股市将如何演绎?会否再创新高?”成为网民最为关注的热点问题。证监会主席尚福林则以11680票当选为两会最热门财经人物。国家发展改革委主任马凯所获票数紧随其后,排名从去年的第五升至第二。分析人士认为,这一现象说明,宏观经济走势对资本市场的影响日趋明显,中国普通投资者对宏观经济的关注度正急剧上升。

◎本报记者 蔡国兆

2008年中国股市将如何演绎?会否再创新高?股市的浮沉起落牵动着投资者的心。两会前夕,在上海证券报与中国证券网联合举办的一项大型网上调查中,这个问题以11153票高居榜首,成为网民最为关注的热点问题。与此同时,证监会主席尚福林以11680票当选为两会最热门财经人物,国家发展改革委主任马凯则以11242票屈居第二。

2007年中国股市跌宕起伏,上证指数一度冲高6124.04点,但接下来的几度急泻令投资者对2008年牛市能否继续心存忧虑。“希望切实保护中小投资者利益,改革新股发行制度,规范上市公司融资,严打‘恶意向钱’行为。”2月27日,一位股民在中国证券网上留下了这样的声音。

“证监会构建多层次资本市场的努力在国内股市的这轮大行情中起到了基础性的作用,但牛市能否继续,还需要监管层进一步实现制度创新、产品创新。因此,尚福林毫无疑问地再度成为中国证券网最热门财经人物。”中国证券网一位资深分析人士对记者说。在去年上海证券报与中国证券网推出的“2007年两会,你最关注哪一位”调查中,尚福林曾以12341票高居榜首。

中国证券网的分析人士还指出,今年网民对国家发展改革委主任马凯的关注度急剧提高态势。他说:“去年的调查中马凯仅得1155票,排名第五。由于中国证券网是以财经人群为主要受众的专业门户网站,网民对马凯关注度的飙升有些出乎我们意料。这说明中国普通投资者对宏观经济的关注度正趋于急剧上升。”

“对中国普通百姓而言,通货膨胀已经不再是遥远的经济学用语了。宏观经济走势与百姓生活的关联度正在急剧提高,其对资本市场的影响则更是如影随形,不可忽视。”分析人士指出,目前的资本市场对中国经济是不是与美国挂钩心存忧虑。

中国宏观经济局势前景究竟如何?这个问题正在引起愈来愈多普通投资者的关注。“当前的通货膨胀和外部失衡压力需要通过改善供给、启动内需而不是控制供给、抑制需求化解。而通过怎样的政策设置有效启动内需,促使中国经济增长由投资拉动型转向需求拉动型,实现持续健康增长,国家发展改革委可谓任重道远。”复旦大学一位经济学教授在接受记者采访时作出了这样的评论。

中国证券网调查

网民最关注的金融证券话题	票数
2008年中国股市将如何演绎?会否再创新高?	11153
“大小非”解禁,如何提高上市公司质量建设,切实保护中小股民利益?	10502
2008年“从紧货币政策”:央行是否继续加息?加息幅度多大?	9416
股票发行制度改革下一步的切入点可能在哪儿?	9234
股指期货2008年是否能够顺利推出?将会如何影响证券市场的发展?	9203
2008年多少海外上市公司将会回归A股市场?	9151
多层次资本市场建设:创业板如何顺利推出?	9147
2008年汇改步伐:人民币升值频率是否会进一步加快?	9106
美国次贷危机将会如何发展?对中国股市的影响将会如何?	9105
债券市场方面,公司债的建设如何进展?	9043

网民最关注的社会热点话题	票数
电信行业改革步伐是否会加快?手机通讯费用等能否降低?	10491
北京奥运会的举办将会对中国产生哪些深远影响?奥运会后中国经济会出现“拐点”?	10013
CPI涨了,工资是否也能“水涨船高”?	9527
如何加大环境保护力度,重拳打击污染环境的非法行为?	9219
新的医疗制度改革方案何时亮相?	9156
今年是否会出台更为严厉的房地产调控措施?房价还会不会疯狂上涨?	9177
物价上涨、通货膨胀能否有效防治?如何扩大内需、刺激消费?	9151
税收政策如何调整?个税起征点是否会再调?企业所得税合并后增值税改革何时上路?	9113
能源问题:国内成品油定价新机制的实施何时推出,石油储备基地的建设下一步重点是什么?	9053
雪灾等一系列异常天气会否再对中国经济造成影响?	9037

(本报网上调查结果,截至3月2日21:00)

本版图片均为本报记者 史丽 资料图